



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июля 1917 года • ВТОРНИК, 9 ФЕВРАЛЯ 1982 ГОДА • № 33 (1753) • Цена 3 коп.

Решения ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

Победили в январе

Второй Томского обкома КПСС, исполнительный комитет областного Совета народных депутатов и президиум облсовпрофа приняли постановление «Об итогах социалистического соревнования лесхозов, узкоколейных железных дорог, транспортных комплексов, укрупненных бригад на лесозаготовках и разделке древесины в январе 1982 года».

Победителями в социалистическом соревновании признаны: среди лесозаготовительных бригад — коллектив Чаинского лесхоза (директор т. Мельниченко, секретарь парткома т. Бородин, председатель рабочего комитета т. Юшкин), выполнивший план реализации товарной продукции на 123,2 процента, по вывозке леса — на 100,7 процента, производству деловой древе-

сины — на 129,3 процента, производительности труда — на 108,9 процента; среди узкоколейных железных дорог — коллектив УЖД Асиновского лесхоза (начальник т. Щеголов), выполнивший план на 102,9 процента; среди транспортных комплексов — коллектив транспортного комплекса Ингулецкого лесхоза (начальник т. Каваников), выполнивший план по вы-



возке леса на 173 процента; среди лесозаготовительных бригад — коллектив укрупненной механизированной лесозаготовительной бригады Катайгинского лесхоза (бригадир т. Иванов), выполнивший план заготовки леса на 149 процентов, добившийся выработки на трактор 3,286 кубометров и человека 1,460 кубометров;

среди укрупненных бригад на разделке древесины — коллектив укрупненной раскряжевой бригады объе-

динения «Чулымлес» (бригадир т. Малиевский), выполнивший план на 158 процентов. Всем названным коллективам присуждены переходящие Красные знамена обкома КПСС, облсовпрофа, облсовпрофа и денежные премии.

Отмечена хорошая работа коллективов Асиновского лесхоза, УЖД Лайского лесхоза (начальник т. Чернов), транспортных комплексов Комсомольского лесхоза (начальник т. Сокольников), Каргасокского ЛПК (начальник т. Карапко), лесозаготовительных бригад Каргасокского ЛПК (бригадир т. Ушаков), Асиновского лесхоза (бригадир т. Чайка), бригады на разделке леса Тогурского ЛПК (бригадир т. Малиновский).

В десятке лучших

Год от года возрастает выработка на бескоренные агрегаты ЛП-18. Поэтому объединение «Томлеспром» пересмотрело нынче условия социалистического соревнования механизаторов на новой технике. Теперь, чтобы попасть в число лучших, необходимо стрелевать в лесхозах южной зоны не менее 2,200 кубометров, на предприятиях северной — 2,800. В январе лишь десять операторов ЛП-18 справились с новыми требованиями. Среди победителей преобладают механизаторы Катайгинского лесхоза...

Более других отличился И. И. Бакровский, стрелевавший почти 4,2 тысячи кубометров леса. Он довел сменную выработку до рекордного показателя — 200 кубометров. Более 3,5 тысяч стрелевали механизаторы из Катайги И. Д. Басов, В. С. Погорельский, А. Г. Шибанский. Справились с повышенными показателями еще два катайгинца — П. Н. Татынякин и Н. М. Овчинников. Конкуренцию операторам Катайги смогли составить лишь два механизатора — В. С. Хомич из Парабельского и Н. К. Микрюков из Асиновского лесхозов, стрелевавшие чуть более 2,3 тысячи кубометров.

В целом по объединению с помощью бескоренных агрегатов стрелано 226 тысяч кубометров при плане 205. В феврале план — 225 тысяч. Успешная работа зависит во многом от более действенного соревнования механизаторов. На лесосеках используется более 200 ЛП-18. Так что круг отличившихся механизаторов пока крайне узок.

Т. САНИКОВА, инженер отдела внедрения новой техники объединения «Томлеспром».



Добро пожаловать, друзья-ленинградцы!

Общественность Томска тепло встретила прибывший на гастроли коллектив театра драмы им. А. С. Пушкина

Праздничная обстановка была воскресным вечером в аэропорту Богашево. На здании аэровокзала — большой плакат, приветствующий прибывающий на семнадцатидневные гастроли коллектив прославленного Ленинградского государственного театра драмы им. А. С. Пушкина, с которым томичи связывают традиционную творческую дружбу. Встретить гостей с берегов Невы сюда собрались представители партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций области и Томска. Здесь же работники культуры, представители Томского театра драмы. Сербистский лайнер Ту-154 легко касается бетона посадочной полосы и вырывается к перрону. Подают трап. И вот уже на его ступеньках — художественный руководитель театра народный артист СССР, лауреат Государственной премии РСФСР им. Сталинского И. О. Горбачев, народная артистка СССР Л. Куркина, народные артисты РСФСР Г. Карлына, Р. Лебедев, Л. Штыкин, заслуженные артисты РСФСР Л. Горбачева, Н. Марго, режиссер А. Са-

Рабочей инициативе — инженерную поддержку

Мысли о соревновании

Лесная промышленность — ведущая в Верхнетомском районе. Из года в год в ее развитие вкладываются значительные средства, а вот государственный план не выполняется. Не берусь анализировать все причины отставания отрасли. Хотелось бы только как ветерану лесной промышленности высказать несколько мыслей о соревновании.

Социалистическое соревнование играет важную роль в повышении уровня организации производства. Но, на мой взгляд, оно применительно к лесной промышленности района, приняло какую-то обособленную форму. Мы привыкли видеть в районной газете «Заря Севера» опубликованные обязательства лесозаготовительных бригад. Часто рассказывает газета о соревновании транспортных комплексов и других коллективов. А вот работники управления, инженеры никаких обязательств не берут. Пробовали, например, у нас на Белоярском лесопромышленном комбинате внедрить личные творческие планы, но что-то не прижилось.

Мне могут возразить, что у работников управления есть обязательства, которые они должны выполнять без всяких обязательств. Однако такие обязательства имеются у любого рабочего — от сучкоруба до тракториста, но они же берут обязательства.

Считаю, что личные обязательства, своего рода программу действий на год, должны принимать все работники аппарата управления — от рядового инженера до директора. Например, технорук обязуется обеспе-

чить своевременную доставку на работу, подготовку лесосек и т. п. В конце какого-либо периода, например, главный инженер, брашшильщик обязуется не разукрупнять бригады, отчитываясь, обязан будет рассказать, почему, скажем, бригада В. А. Юркина не работала на трелевке два месяца и в результате не выполнила годовое задание. Необходимо завести журнал, по которому работники аппарата управления обязаны бывать строго по графику на всех лесопунктах. Каждый работник управления обязан хотя бы раз в неделю побывать на лесосеках, ознакомиться с обстановкой, в чем-то помочь, решить какой-либо вопрос.

Все просто, срывы следует фиксировать в специальном журнале с последующим и безотлагательным разбором причин, наложением взысканий, мерами по устранению недостатков. И еще об укрупненных бригадах. С их организацией и повышением роли бригадира как-то отошли в тень мастера, рядовые инженеры. И получается, что им чужды радость побед и горечь поражений лесосечных бригад. Они налегают на отчеты, прилежательно бумажного стиля работы. И большого от них не требуют.

Надо менять такой метод руководства. Девиз «рабочей инициативе — инженерную поддержку» должен стать более действенным. Ф. ИВАНОВ, ветеран труда Белоярского лесопромышленного комбината, директор, Верхнетомский район.



Владимир Степанович Хомич и его бригада вышли победителями в соревновании лесосечных бригад Парабельского лесхоза за январь. Молодежь заявила о себе в полный голос. Ведь в бригаде В. С. Хомича средний возраст рабочих — 23 года. При сменной норме 270 бригада заготавливает до 350 кубометров. Месячная выработка на трактор превысила 2,7 тысячи кубометров.

По итогам января бригадир вошел в десятку лучших операторов ЛП-18 объединения «Томлеспром».

НА СНИМКЕ: В. С. Хомич, Парабельский район. Фото В. Кровельщикова.

Тревожный сигнал

Погошли к... нулю

Кажется, еще совсем недавно оживленно было на лесовозных трассах. Автомашин нашего транспортного комплекса, которым уже не первый год руководит Виктор Матвеевич Федотов, шли одна за другой. На нижнем складе в Курлеке скопилось много древесины. Поработали мы на славу. Вывезли почти десять тысяч кубометров леса при плане 6,5 тысячи. Все бы хорошо. Но к таким темпам оказались не готовы ни лесозаготовители, ни руководство лесопункта и комбината.

Сразу после Нового года мы стали бить тревогу. Говорили, что запас хлыстов тает на глазах, а от текущей вывозки не пороботаешь. Предлагали пополнить бригаду лесозаготовителей людьми и хотя бы одним трактором. Этого как раз и хватало бы, чтобы ликвидировать разрыв. Но нас и слушать не захотели. — Успеете, — успокаивал технорук лесопункта, исполняющий сейчас обязанности начальника, А. И. Марков, — обеспечим лесом. Ваше дело «баранку» крутить, а наше — организовать.

Позднее дали знать о безденежном положении комплекса заместителю директора комбината В. Г.

ДРУЖНО, СООБЩА

Наш лесозаготовительный комплекс еще совсем молод. Организовали его в январе. Но работа по-новому дала результаты с первых дней. Ведь теперь мы дружно сообщаем вместе с ремонтниками. Они и профилактический уход помогают провести быстрее, и поломки устранить, так как заинтересованность в работе единая.

Н. ПЧЕЛКА, машинист ЛП-19 Комсомольского лесхоза.

Экономить электроэнергию: «Красное Знамя» в СМОТРЕ БЕРЕЖЛИВЫХ

ВЕРХ ФОРМАЛИЗМА

Рейд печати, облсовпрофа и народного контроля

В последние дни в Томске стоит хорошая погода, ярко светит солнце. Казалось бы, в этих условиях затраты на освещение должны быть сведены до минимума. Однако во многих организациях лампы сияют и в светлое время суток. Члены рейдовой бригады побывали на базе УПТК Горьестройтреста, что на улице Большая Подгорная. В механических мастерских мы обнаружили три десятка включенных ламп, каждая мощностью 80 ватт.

Из руководства на базе присутствовал исполняющий обязанности завгара Н. И. Алмаев. Мы поинтересовались, как он относится к расточительному расходованию электроэнергии на освещение и без того светлых помещений.

больше, чем реальные потребности небольшого предприятия. Если судить по «экономии» электроэнергии, рассчитанной по щедрому лимиту, то Питыкину нужно премию давать. Хотя он больше заслуживает штрафа за расточительность.

Кстати сказать, выключателей в конторе предприятия не обнаружили. Вместо них в углубленных кирпичных стенах в коридорах торчат закрученные и обмотанные изоляцией концы электропроводки. Так что лампочки горят тоже днем и ночью.

Интересно, а как все эти терпит такое положение на подчиненном ему предприятии руководство треста «Спецдорстрой»? И мы поехали в трест.

Наконец в кабинете управления собрались люди, ответственные за реализацию программы экономии электроэнергии: секретарь партийной организации треста И. Г. Тимошенко, главный энергетик А. А. Кудрявцев, председатель группы народного контроля И. Т. Колесников. Последней зашла Е. В. Черный. Как оказалось, именно она являлась председателем комиссии по экономии электроэнергии.

Состоявшийся разговор не столько передавать: настолько беспомощны были объяснения и оправдания ответственных работников, настолько очевидны признаки формализма — так можно охарактеризовать отношение руководителей «Спецдорстрой» к экономии энергоресурсов. Безответственность проявлялась во всем: начиная от соперничающего с солнцем по яркости освещения среди бела дня, кончая бездумными составленными планами ортехмероприятий. Не удивительными теперь представлялись беспорядки, обнаруженные нами в автопредприятии треста. Там

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

ЗАСЕДАНИЕ ПАРТКОМА

Факты, отмеченные газетой «Красное знамя» 15 января в корреспонденции под заголовком «Не беречь электроэнергию», имели место. Состоялось заседание партийного комитета завода, на котором были заслушаны отчеты виновников в расточительном расходовании электроэнергии, намечены меры по устранению недостатков. Начат ремонт теплоизоляции пяти шахтных печей, установлена новая батарея конденсаторов.

С получением необходимого оборудования (дополнительных косинусных конденсаторов и шахтных печей) будут решены остальные технические вопросы. И. КАНДАЛОВСКИЙ, главный инженер Томского завода режущих инструментов.

Идеологическая работа на фермах

ГЛАВНОЕ — ОРГАНИЗАЦИЯ И КОНТРОЛЬ

«День животноводов», как обычно, проходил на Анастасевской ферме совхоза «Советский» в форме вечера вопросов и ответов. К пяти часам в центре общественно-политической работы собралась практически вся коллегия. Людей заранее уведомили, что их информировать будет секретарь райкома партии, инструктор райкома В. Г. Казацев, районный прокурор И. Л. Габрусенко и заместитель председателя райпо И. С. Чернышевский. Животноводы нас ждали.

Сначала речь пошла об итогах работы района в минувшем году, о задачах на второй год пятилетки. По репликам, вопросам чувствовалось, что все понимают важность успешного проведения зимовки скота для судьбы плана и социалистических обязательств. Ведь только за зиму району надо произвести 9,750 тонн молока, 1,930 тонн мяса, получить от каждой коровы по 1,250 килограммов, а средние привесы крупного рогатого скота на откорме достигают до 800 граммов.

Эти рубежи вполне реальны, говорили на встрече животноводы. — Ведь нынче значительно больше, чем в прошлые годы, заготовлено кормов — травяной муки, сена, сенажа, более ритмично работают кормоцехи.

Такая уверенность в успехе не могла не радовать. Но в то же время в райкоме партии понимали, что без умелой работы с людьми, без систематической, повседневной идейно-воспитательной деятельности партийных организаций в каждом животноводческом коллективе можно и не взять поставленные рубежи. «Дни животноводов» и стали одной из форм такой работы. Райком взял ее на вооружение, в этом году — рекомендации областного комитета партии и стремится сделать встречи руководителей с коллективами насыщенными и взаимно полезными.

Разговор тогда вышел обстоятельный. Доярки, скотники предъявили справедливые претензии к торговле обслуживанию животноводов. Представитель райпо обещал в самое короткое время устранить недостатки. Прокурор района обещал обратить серьезное внимание на факты хулиганства, других нарушений социалистической законности. В. Г. Казацев — член лекторской группы и райкома провел беседу о международном положении.

Что очень важно: в «днях животноводов» стали систематически участвовать руководители и главные специалисты хозяйств. Вот и на вечер, о котором идет речь, с коллективом фермы

встретился исполняющий обязанности директора совхоза И. И. Гусев, секретарь парткома А. Л. Сакович, главный зоотехник Н. В. Кутюк, главный бухгалтер К. И. Резаева. Такой неформальный разговор с животноводами позволил быстро разрешить немало вопросов об улучшении бытовых условий, недоразумения со спецодеждой, оплатой труда.

Все остались довольны этим разговором, получили из первых рук полезную для дела информацию. Практика проведения «дней животноводов» в прошлом подсадила нам необходимость вести четкие формы их организации. В результате райком партии создал четыре группы, которые возглавляют секретари райкома, председатели и заместители председателя райисполкома. В эти группы входят работники медицины, торговли, бытового обслуживания, административных органов, главные специалисты районного управления сельского хозяйства. Естественно, их состав варьируется в зависимости от вопросов, которые мы обязательно стараемся собирать заранее. Подобные встречи, прошедшие в эту зиму вот уже на одиннадцатую ферму, убеждают, что мы на правильном пути. Люди охотно приходят в центры общественно-политической работы — открывают высказывать свои мысли, предложения по улучшению хозяйственной, воспитательной деятельности в коллективе.

Конечно, вся идеологическая, воспитательная работа на фермах требует четкого планирования и повседневного контроля со стороны райкома партии. Основные формы работы мы определили на районном идеологическом семинаре, состоявшемся в начале зимы. Затем секретари парткомов и партбюро хозяйств — участники этого семинара — ознакомились с постановкой дела, в центрах общественно-политической работы молотоварных ферм колхозов «Обильный» и «Рассвет», а также с делами Новоильинского филиала централизованной библиотечной сети и Гусевского Дома культуры. В декабре обсудили на бюро райкома вопрос о работе цеховой партийной организации Гусевского отделения колхоза «Рассвет» по идеологическому обеспечению зимнего комплекса сельскохозяйственных работ. Были обнаружены серьезные недостатки. Выполнение мер, намеченных в постановлении бюро, находится под контролем.

Одна из форм такого контроля за идеологическим

обеспечением животноводства — еженедельные идеологические планерки. Каждый вторник в райкоме собираем руководителей идеологических служб — заведующего райотделом культуры, директора централизованной библиотечной сети, руководителей киноучреждений. Потребуется — приглашаем и руководителей других районных служб. Оперативно подводим итоги за минувшую неделю, уточняем программу новой. Это дисциплинирует людей и помогает контролировать работу.

Большинство работников культуры активно включились в деятельность центров общественно-политической работы ферм. Два раза в неделю отправляются к животноводам районный агитпоезд. С осени состоялась поездка почти пятидесяти выступлений агитбригады. Многие делают районный ДК (руководитель Галина Обельчук), Бабарыкинский, Гынгазовский, Батурицкий дома культуры. В культурных мероприятиях на фермах участвуют школьники Маркелова, Бабарыкина, Трубачева, Анастасевки, других сел. А в откормсовхозе недавно успешно прошел концерт учащихся детской музыкальной школы. Активные и библиотечные работники. Каждую среду спешит к животноводам филиал ЦБС В. И. Паравая. Она приносит им свежие газеты и журналы, рассказывает о новых поступлениях в библиотеку, обменивает книги. Недавно провела с животноводами обсуждение книги Леонида Ильича Брежнева «Воспоминания». Сейчас готовят устный журнал «Дозвук современности — эффективность и качество».

Крепче становится у нас контакты и с организациями культуры и искусства областного центра. Систематически подводим итоги объявленного в районе смотра центров общественно-политической работы. За декабрь первенство взяли члены Бабарыкинского свинокомплекса совхоза «Вперед». Активно действуют центры Каргалинского животноводческого комплекса, Маркеловской, Гынгазовской, Вознесенской, Новоильинской, Батуринской ферм.

Есть, конечно, у нас и такие центры общественно-политической работы, в которых дела идут пока не так, как надо. Скудно, неинтересно проходит время животноводов в центре Батукатской фермы № 1 колхоза им. 50-летия Великого Октября (секретарь парторганизации Н. Ф. Голыга), Трубачевской фермы колхоза им. XXIV съезда КПСС (секретарь парторганизации С. Г. Бузыгин), в ряде других коллективов. Кое-где работа центров началась, со значительным запозданием. Районный комитет партии принимает действенные меры, чтобы исправить положение.

Исходя из решений XXVI съезда КПСС, постановления ЦК КПСС о дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы, все наши идеологические службы работают над тем, чтобы поднять уровень идеологической деятельности среди животноводов на уровень требований этих основополагающих документов.

Г. НИКИТЧЕНКО, секретарь Шегарского райкома КПСС.

У белорусских буровиков



Когда что-то в разговоре заделало Николая Самончика, глаза его лучились. Стоило заговорить о чем-то расхожем, они меркли.

Уже несколько суток бригада топталась на одном месте. Как пробурили скважину, все и поспысало. Сначала колонна оказалась с заводским браком, затем горе-специалисты двое суток передавали БУК — станок, на котором эта операция механизирована.

На исходе был декабрь, а бригада настроилась взять пятьдесят тысяч метров, и надо было пробурить еще две скважины.

— Выполнил ли бригада обязательство?

— Выполнил, — жестко сказал Самончик.

«Вундеркинд» — так ок-

рестили Самончика в те годы, когда он совсем молодым стал мастером. Где-то уже на второй год в его бригаде заговорили, и с того времени молва о Самончике не утихает.

— Ожила рация. С тринадцати куста кто-то из мастеров:

— Николай, дал бы ты мне бурьяльника.

Самончик:

— Не могу: сейчас двое на сессии. Давай об этом поговорим через неделю.

— Так ты серьезного дай парня.

— А у меня все обкатанные бурьяльники.

«Обкатанные»... Один из них — Петр Курлович. Он пришел в штатный вагончик часа за два до того, как заступил на смену.

— Что тебе не спится? — спросил Самончик.

— По семье что-то затосковало.

«Этот Петр Курлович мекду разговорами произносит фразу, которую я записал дословно: «Мы вина не виноваты, но с нас вина не снимают» — результатов не видно».

Это в бригаде-то Самончика не видно результатов? Тогда у кого же? Единственный этот коллектив и Стрележской экспедиции Речинского УБР, который так и превзошел 50 тысяч метров проходы скважин. Лишь последние два года для стрележских буровиков этот результат стал нормой, да и то не для всех. Но до того они долго шли к нему.

Бригада же Самончика уже на второй год работы поразила своей дерзостью.

Откуда это берется? Ведь до этого белорусские буровики месками «сидели» на сверхурочных скважинах. Как выразился один из руководителей экспедиции, можно было собрать два урожая, пока придут единств. И все тут впривал! Скоро, «кривые» скважины, станки, к которым еще надо приноровиться, да и сам вахтовый экспедиционный метод, когда путь в один только конец занимает восемь часов чистого лета...

— А мне нравится скорость эти, сибирские размах, говорит Самончик. Он, кажется, уже подобрал и поменьше разговорился. Спрашиваю его:

— У наших буровиков приходится бывать?

— Были у Шакирова, когда только прибыли. Он тогда предложил свою вахту на забурку скважины. Я отказался...

Это в характере Самончика. Он не просил ничего совета, когда бригада перешла на новейший станок БУК-3000. Что это — самонадеянность? Полагаю, нет: другое. Под стать мечту, видно, и буровики. Вот эти слова, сказанные Курловичем: «Мы вроде не

виноваты...» — объясняют многое.

Хотя бы то, почему только единицы покинули бригаду, когда она стала «летающей». Да и то ушли по причинам сугубо уважн. Иные коллективы вовсе распались, и потом их пришлось комплектовать заново.

— Не бояться работы, не бояться риска, — сказал Николай Самончик.

Пожоже, это — credo. Не будь всяких организационных и снабженческих издержек, этот коллектив не уступил бы бригаде буровиков Ф. Шакирова. А в этом году, пожоже, не уступит...

...Задолго до рассвета Самончик в который уже раз собирался на буровую. Он так и не спал в ту ночь. («Мы спим, когда наступит день, — заметил он). Вскоре после ухода в вагончик пришел возбужденный П. Носов, старший технолог по сравнению скважин:

— Все нормально, все чудненько, — выложил он с порога молодому помощнику мастера Михаилу Арнопольскому. — Я всем твержу, что спокоен за эту бригаду...

Ю. КОЛЕСНИКОВ.

В полете спутник телевизионного вещания «Экран»

В соответствии с программой дальнейшего развития систем телевизионного вещания с использованием искусственных спутников Земли 5 февраля 1982 года в Советском Союзе осуществлен запуск очередного спутника телевизионного вещания «Экран» с бортовой ретрансляционной аппаратурой, обеспечивающей в дециметровом диапазоне волн передачу программ Цент-

рального телевидения на сеть приемных устройств коллективного пользования. Установленная на спутнике «Экран» аппаратура работает нормально. Командно-измерительный комплекс осуществляет управление спутником.

Спутник «Экран» имеет международный регистрационный индекс «Стационар-Т» (ТАСС).



ДВАДЦАТЬ ЛЕТ ТРУДИТСЯ В ПУШКИНСКОЙ «СПЕЦСЕЛЬХОЗТЕХНИКЕ» БОРИС АНАТОЛЬЕВИЧ ВОДИНСКИЙ. ОН ТОКАРЬ-УНИВЕРСАЛ ВЫСОКОГО КЛАССА, МОЖЕТ ВЫПОЛНЯТЬ РАБОТУ ФРЕЗЕРОВЩИКА, ДОБРОСОВЕТНЫЙ ТРУД ВОДИНСКОГО ОТМЕЧЕН ОРДЕНОМ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ III СТЕПЕНИ.

Фото А. Морозова.



«НУЖНЫ КОЛЛЕКТИВНЫЕ ДЕЙСТВИЯ»

16 декабря прошлого года под таким заголовком в № 288 нашей «Газеты» была опубликована корреспонденция, в которой рассказывалось о слабой работе ряда дружин Октябрьского района. Редакция ответила секретарю Октябрьского райкома КПСС Р. А. Попадеевичу.

Он сообщил, что публикация обсуждена на заседании бюро райкома партии. Критические замечания признаны справедливыми. Бюро обязало райисполком и районный отдел внутренних дел разработать меры для устранения недостатков. Кроме того, секретарям парторганизаций дано задание заслушать отчеты командиров добровольных народных дружин, добиться улучшения их работы. Упорядочено ежедневное дежурство членов районного штаба ДНД, усилен контроль за действиями дружин со стороны районного штаба.

ОБРИГАДНОМ хозрасчете за последние годы не было ни одного брошюры и статей, прочитанных лекций и произнесено речей. И это совершенно оправданно, потому что идет поиск наиболее совершенной формы организации труда, вырабатывается и совершенствуется опыт эффективного применения материальной и моральной стимуляции трудовых коллективов за достижение лучших результатов в производственном материальном производстве. Но, как говорится, во всем должна быть мера. Мне понравилась мысль в одной переловой статье нашей областной газеты «Красное знамя»: «Пора уже хозрасчетный бригадный подряд из сферы инициативы и починов перевести в разряд обязательной формы организации сельскохозяйственного производства». Действительно, уже накоплено достаточно опыта в ряде совхозов и колхозов, в бригадах и звеньях. Но мало работы, лучшему изобретению шагов по широкому внедрению прогрессивного метода.

Несколько лет я работал в ОПХ имени Б. Н. Сидоренко, и хорошо помнится, как мы внедряли хозрасчетный подряд на Коларовском молочном комплексе. Дело это весьма ценное. Подряд способствовал сплоченности и организованности коллектива, лучшему выполнению количественных и качественных показателей крупного сельскохозяйственного предприятия.

Перейдя на работу в Зорькальский Молочный комплекс совхоза «Октябрь», я поставил перед собой цель перенести сюда имеющийся опыт. Конечно, пока осваивались мощности нового предприятия, шло становление коллектива, было преждевременно сразу вводить все элементы хозрасчетной системы. Надо было морально подготовить людей к работе в новых условиях. Мы создали в коллективе школу коммунистического труда и целенаправленно изучали проблемы хозяйственного расчета.

Бесспорно, что при промышленной технологии производства коллективные формы работы и коллективная ответственность за производство продукции, а также коллективная оплата труда привносятся легче. Легче, но не легко.

У нас на комплексе, где более 700 коров и 50 человек, тут и механизаторы, слесари-наладчики, электрики, операторы машинного доения, рабочие кормозаготовительного цеха и по уходу за скотом. Как всех заинтересовать в главном показателе — в конечной продукции, в количестве и качестве молока? Требования были разные, и сомнений у людей возникало немало.

Операторам машинного доения сразу согласился с оплатой за количество полученного молока.

дленного молока. Но сомневались, а будут ли хорошо накормлены коровы, не подведут ли механизаторы, скотники или как мы их называем, «корманцы»? Те, в свою очередь, требовали: «Платите нам с «головы», за количество скота, за крепленного за нами». Рабочие кормоцеха тоже колебались: лучше, дескать,

по 72 копейки за центнер. У зена по кормлению и уходу за скотом оплата несколько иная. За центнер молока им начисляется по 56,7 копейки. Кроме того, за каждого полученного и сохраненного теленка — 2 рубля и за центнер привеса молодняка — 12,7 копейки. Рабочим кормоцеха платится по 8 копеек за

каждый центнер молока, по 1 рублю — за центнер привеса и по 36,9 копейки — за тонну приготовленной высокосухой смеси. Кроме того, если не было в течение месяца простоя кормоцеха по техническим причинам и кормосмесью готовилась точно по установленной технологии, начисляются премиальные по 20 процентов к месячной зарплате.

Специалистам комплекса также начисляется зарплата от количества и качества получаемой продукции в зависимости от профиля работы (молоко плюс привес, плюс народившийся молодняк).

Кормосмесью притовляются высокого качества по установленной технологии и для каждой группы животных.

2. Звено по кормлению и уходу за скотом. В его составе: 5 трактористов-кормачей, 2 оператора-механизатора, в обязанности которых завозят кормосмеси по трем технологическим линиям: а) линия развоза коров; б) коровы второй половины янтарки; в) цех воспроизводства — группа сухостойных коров и родильное отделение. Для каждой линии устанавливаются свои компоненты кормосмеси с учетом физиологического состояния животных.

3. Звено операторов машинного доения, которое возглавляет С. Г. Никитин. В звене 10 человек.

4. Звено технического обслуживания всех механизмов и оборудования комплекса, в котором 6 работников вместе с механиком.

По каждому цеху и звену утверждены расценки по оплате. При этом все заинтересованы в получении большего количества молока, и в то же время утвнена заинтересованность в показателях, характерных для определенной технологической линии. Чтобы было ясно, покажем на примерах.

Операторам машинного доения зарплата начисляется только за молоко —

ны, стремлению работать без единого замечания. Мы взяли на вооружение пятибалльную систему. Суть ее вот в чем. В течение месяца совет комплекса, в который входит представитель каждого звена, внимательно изучив работу, отношение к делу каждого. В конце месяца составляются баллы. Высший балл — 5, низший — 2. Двойка ставится, если были нарушения трудовой дисциплины и грубейшие срывы технологии. При годовом подведении баллов двойка в расчет не берется. За незначительные нарушения месячный балл может быть 4 или 3. По истечении года подводится окончательный итог. Если работник все 12 месяцев работал добросовестно и имел балльный зачет 5, то годовое количество баллов у него будет 60. При наличии двойки и тройки годовое количество баллов, естественно, снижается. Отсюда доподлинно видна опасность нарушения трудовой и технологической дисциплины, будет намного ниже. Бывали случаи, что если работник не выполнял обязанности в 80—100 рублей. К счастью, таких случаев все меньше. В общем, коллектив дружный, дисциплина на высоком уровне.

Мы успешно закончили первый год пятилетки. Комплекс отработал государству 2,228 тонн молока при плане 2,154. Первым сортом зачтено 98,2 процента продукции. Головой надой от коровы составил 3,264 килограмма при затрате кормов на центнер молока 1,2 центнера кормовых единиц. Затраты труда на центнер продукции — 2,37 человеко-часа. Неплохие показатели по цеху воспроизводства. От 100 коров получено 90 тонн, сохранность составила 98,4 процента. За год комплекс дал прибыли более 150 тысяч рублей.

Недовольны мы показателем по себестоимости. Прямые затраты на центнер молока в прошлом году равны 25 рублям. Привошло это в основном оттого, что дорогие корма. Неeworthy была урожайность зерновых и кормовых культур. Это сказалося на удорожании кормов. Часть молока недоборали летом. У нас нет выпасов, животные и летом находятся в комплексе. Нынче дирекция решила построить летний лагерь для скота. Это позволит улучшить качество стада в пастбищный период и увеличить надой.

Высокие обязательства коллектива приняты в этом году пятилетки. Все мы полны стремления выполнить и перевыполнить намеченное, достойно встретить 60-летие образования СССР. В этом году снова продолжим совершенствование коллективом Верхинского комплекса Томского ОПХ.

В. КОРОВИЧ, начальник Зорькальского молочного комплекса совхоза «Октябрь», Томский район.

Фоторепортаж из ТУ-13

Мастера обувных дел



Три года назад в техническом училище № 13 открыли две новые специальности: заготовщик верха обуви и пошивщик модельной обуви. Трудно из них выделить лучшую. Заготовщик должен уметь шить так называемый верх обуви — все то, и чему потом крепятся каблук и подошва. Попутно он осваивает производство галантерейных изделий из кожи — сумочек, кошелечков, ремешков.

Базовое предприятие — обувная фабрика — выделило оборудование, поставило заготовки. Мастера приобщили к самостоятельному обучению И. В. Желнакова и В. В. Корбутова раньше работали на фабрике, а теперь успешно обучают ребят в училище. Помогает и второе базовое предприятие — «Томскобувобльбы». За три года учащиеся получают среднее образование и специальность.

Обучение ведется только на выпуске готовой продукции. Эти снимки сделаны в группе перекрутков мастера В. В. Корбутовой. Девушки шьют школьные сапожки. Каждая должна изготовить три пары за два занятия. С каждым месяцем задание усложняется. Впереди — практика на обувной фабрике или в ателье.

НА СНИМКАХ: идет урок в мастерских; сегодня М. Елифанцева — общественный контролер качества.

Фото В. Кровельщикова.

Облегчен труд людей



На многих предприятиях страны внедряются в производство промышленные роботы, или, как их еще называют, автоматические манипуляторы. О значении роботизации промышленного производства говорится в недавнем постановлении бюро обкома КПСС о применении на практике достижений науки. В объединении «Сиб-электромотор» манипуляторы используются уже несколько лет. Об опыте и перспективах их применения рассказывается в публикуемой ниже статье.

Для начала напомним, что такое промышленные роботы. Многие до сих пор представляют себе их человекоподобными механизмами с ногами, руками и головой. А ведь, как правило, промышленные роботы не такие. Их назначение — заменить в технологических процессах человеческую руку. Сделать это ученым и конструкторам было совсем не просто. Но трудности преодолены.

Есть манипуляторы и у нас на заводе. Они встроены в автоматические линии по обработке валов и роторов (более трех десятков) и установлены на аргонных станках по обработке подшипниковых шеек (пятнадцать штук). Автоматические манипуляторы конструкции института ВНИИэлектромаш позволяют передавать электродвигатели с комплексно механизированной линии сборки на автоматическую станцию контроля.

В 1978 году в объединении впервые в электротехнической промышленности внедрена автоматическая линия отливки станин электродвигателей, в составе которой эксплуатируется девять манипуляторов. Вторая такая же линия уже смонтирована и опробована. Что нам дают промышленные роботы? Во-первых, заметно уменьшилась доля тяжелого однообразного ручного труда. Применение автоматических манипуляторов, скажем, в литейном производстве дало возможность удалить людей из зон с вредными условиями тру-

да. Автоматические линии с манипуляторами позволили заметно улучшить качество обрабатываемых деталей и узлов. Используя автоматическое и полуавтоматическое оборудование, мы добились за последние годы увеличения объема реализации продукции на 22 процента. При этом численность работающих в объединении снизилась на 420 человек.

Автоматические манипуляторы пока весьма дороги, но они оправдывают себя, так как ощущается дефицит рабочей силы. К тому же промышленные роботы могут успешно функционировать в условиях повышенной загазованности, шума, загазованности, рядом с раскаленными отливками. Причем действовать в два, а то и в три смены.

На одиннадцатую пятилетку у нас намечена программа дальнейшего оснащения производств автоматическими манипуляторами. Сейчас их работает 56, а к 1985 году станет около сотни.

Уже в этом году мы внедрим автоматическую установку для литья деталей под давлением, в которую встроены манипуляторы набора, подачи и дозированной расплавленной металлы. В этой установке будет также использоваться манипулятор для смазки пресс-форм.

В объединении, кроме массовой модели электродвигателя 4А112, производится еще двигателя специального назначения. Ряд деталей и узлов для них

имеют отличия. Поэтому их нельзя изготавливать на обычных автоматических линиях и станках. Специалисты объединения совместно с одним из ленинградских институтов разрабатывают проект автоматизированного комплекса из станков с числовым программным управлением. Будут использованы манипуляторы нескольких типов. В том числе: однадцать литейных манипуляторов для загрузки и разгрузки заготовок и столько же ручных манипуляторов для подачи заготовок из складов к станкам.

Должен добавить, что не все манипуляторы работают в автоматическом режиме с жесткой или изменчивой программой. Иногда выгодно использовать ручное управление «механической рукой», например, для загрузки болеегабаритных тяжелых узлов и деталей.

В составе комплекса также предусмотрены два автоматизированных склада. Управление комплексом будет осуществляться с помощью электронно-вычислительной машины СМ-4. Задать в работу автоматизированный комплекс планируется в 1984 году.

Специалисты, инженеры и конструкторы объединились с интересом обсудили принятые в начале января постановления бюро обкома КПСС «О работе партийных и хозяйственных органов по внедрению в производство автоматизированных систем управления хозяйством, технологическими процессами, манипуляторами, порошковой металлургии».



Мы считаем, что это по сравнению будет оказывать всем организациям и предприятиям, занимающимся внедрением промышленных роботов, большую помощь. В нем совершенно правильно указывается, что до сих пор в Томске не организована подготовка специалистов для обслуживания и ремонта автоматических манипуляторов. А ведь новые поколения промышленных роботов, которые будут производиться в этой пятiletке, — сложные механизмы.

В соответствии с положениями постановления бюро обкома мы совершенствуем у себя систему внедрения роботов. Скоро в объединении будет создан при СИБ специальный структурное

подразделение. Его функция: выбор и производственно-экономическое обоснование объекта, где выгодно использовать роботов, составление заданий отделам смежникам по разработке технической документации, заказ автоматических манипуляторов, изготовление остатков для них, руководство монтажом и наладкой.

А. СОКОЛОВ, главный инженер объединения «Сибэлектромотор».

НА СНИМКЕ: передовой наладчик завода М. Е. Берштин проверяет работу автоматических манипуляторов. Фото Б. Некрасова.



Что обозначают цифры на упаковках лекарств? Как разобраться в маркировках импортных лекарств?

Е. ФЕДОСКИНА, г. Асино. На упаковках отечественных препаратов, а также выпускаемых в ГДР и ВНР, принято единое обозначение даты их выпуска. На упаковках указаны шестизначные числа, которые расшифровываются следующим образом.

Последние четыре цифры обозначают месяц и год выпуска препарата, предшествующие им цифры — производственный номер серии. Например, маркировка 0740879 обозначает август, 1979 год, производственный номер 074.

На упаковках препаратов других социалистических стран, а также выпускаемых различными фирмами капиталистических государств, нет единой системы обозначения серий. Фирмы дают специальное разъяснение по расшифровке серий каждой группы препаратов. Некоторые фирмы капиталистических стран расширяют серийные номера. Год поступления таких препаратов в СССР считается годом их изготовления.

Сколько картин хранится в Третьяковской галерее? Сколько человек ее ежегодно посещают?

А. МОЛОДЦОВ, г. Томск.

Коллекция Третьяковской галереи насчитывает свыше 57 тысяч произведений, включая живопись, скульптуру и графику. Ежегодно галерею посещают до одного миллиона 700 тысяч человек.

Доброе имя томичей

За последние месяцы мне дважды пришлось побывать в Томске и Томской области. В ноябре прошлого года в Асино прошла встреча ветеранов-однопольных 370-й Брянской Краснознаменной, ордена Кутузова II степени стрелковой дивизии, в которой мне довелось участвовать. Газета «Красное знамя» подробно рассказала читателям об этой встрече. Спасибо вам, уважаемые товарищи журналисты!

Вторично побывал в Том-

ске в связи с очень печальным событием — умерла родственница. Не об этом хочу сказать, а об отличных людях, о добром человеческом участии друзей, товарищей, соседей и знакомых, разделивших наше горе.

Многие томичи, и особенно ветераны войны Иван Тихонович Шурков, его супруга Мария Михайловна, Вячеслав Лавров, Георгий Поселкин, жители дома № 13 по улице Мира, и другие приняли на себя все хлопоты по организации и

проведению похорон. Спасибо вам, уважаемые товарищи!

Еще об одном хотелось написать в газету. По-так много в Томске женщин — участниц Великой Отечественной войны, и уж совсем единицы фронтовые, авиационные. Одна из них — Селемья Роза Соломоновна проживает в доме № 13 по улице Мира, в квартире № 9. В период войны она была «раком» военно-морской базой Таллина, затем — Крон-

штадта. Ныне, несмотря на возраст, продолжает трудиться — участвует в отборе молодежи в кадры армии и флота в Кировском райвоенкомате.

Это очень скромная женщина, о себе не станет просить. А куда у нее малая. Требуется телефон. Думается, что руководители управления связи и городской телефонной сети найдут возможность помочь ветерану в этом.

Еще раз выражаю огромную благодарность дорогим землякам-томичам. **И. РЫКОВСКИЙ,** участник двух войн, полковник в отставке, г. Новосибирск.

Читатель продолжает разговор О ВЫПЕЧКЕ ХЛЕБА

Меня и моих сверстников, тех, кто пережил войну, всегда возмущает, когда люди выбрасывают хлеб. Одним из средств борьбы за сохранение хлеба является выпечка его в более мелких формах. В последнее время на наших хлебозаводах уже делаются шаги в этом направлении: стали меньше булки поделовой, формового хлеба. Думаю, надо и дальше идти по этому пути — сделать меньших объемов багоны, слобу и другие изделия. Вель хлеб — это тот продукт, который нужно заготавливать впрок, потому что в большом количестве он только прибавляет хлопот хозяйкам.

О. СМЕРНОВА, томичка.

Лимонад вместо вина

Взяться за перо меня заставила статья Ю. Прудякина «Горд трезвости». Я согласен с автором: почему мы перестали вести пропаганду трезвости? Какое это социальное зло — пьянство! Я знаю немало молодых людей, которые покатились по наклонной только из-за того, что были неравнодушны к спиртному. Независимо Кожевинский районный суд лишил родительских прав 30-летнюю женщину, мать двух детей. Причина — пьянство.

Лино сам я не беру в рот ни капли, даже самого легкого спиртного, в том числе и пива. В компании бываю часто, вообще люблю повеселиться. Другой уже привычки к тому, что я не пью, поэтому стараются, чтобы на столе всегда был лимонад либо сок. Мою трезвость объясняют тем, что в детстве не видел дома «пьяных» родителей, не сталкивался с пьяными компаниями. Поэтому и не могу понять тех, кто в сорокаградусный мороз стоит в очереди за спиртным.

Верю ли в то, что они могут бросить пить? Верю. Знаю в Уртаме одного человека, который несколько лет назад бросил за бутылку по любому поводу. Но затем оказался от спиртного, и теперь — трезвенник.

В кожных примеров было бы больше, если бы пропаганда трезвости велась на более высоком уровне.

Г. ТКАЧЕНКО, радиоинженер, с. Кожениново.

ПОСЛЕ ВАШЕГО ПИСЬМА

О западной доставке газа писал Н. А. Заградник из Томска. Управляющий трестом «Горгаз» Л. К. Гришин сообщает автору и редакции, что сигнал справедлив. По вине шофер-доставщиков завалка Н. А. Заградник была выполнена с большим запозданием. За халатное отношение к служебным обязанностям приказом по тресту начальнику отдела доставки газа А. В. Ильсову и диспетчеру Н. В. Сазонову объявлен строгий выговор, шоферы-доставщики В. А. Лачнов и С. С. Артемьев лишены премий за месяц.

На неудовлетворительную работу бани, что расположена по ул. Шмидтова, 11, в Томске, пожаловались в своем письме Дмитрий Яковлев, Шевченко, Лосенцова и другие.

Начальник городского управления коммунального хозяйства С. И. Теслюно признал факты, изложенные в письме, верными. Заочным решением реконструкция парных с переводом их на электрообогрев, температура воздуха в бане соответствует нормам. Управление указало директору производственного объединения «Кристалл» В. А. Бадюкину на слабый контроль за работой бани. Заведующий баней М. 7 Е. П. Васильковой за неудовлетворительное содержание бани объявлен выговор.

Может, жильцы что-либо и успели бы соорудить, да бы: некогда наступала ноябрьская ночь. Пришла бы жаль за водой в соседнюю колонку — за два квартала. Так до сих пор и ходят по этому маршруту. Вот и недоумевает товарищи А. М. Самойленко, Ю. Н. Карпович, Т. С. Дымов: не лучше ли вообще не видеть беспорядков, чем лишиться благ? Те теперь ищут водозова.

Н. СУХАНОВ, ветеран войны и труда.

Спасибо за доброе дело

В конце прошлого года мы с друзьями собрались на Обь порыбачить. По пути зашли в магазин, чтобы купить хлеба. И там я случайно забыл свой блокнот, в котором записаны важные для меня адреса, телефонные номера, а также были деньги. О пропаже вспомнил не сразу, а снова попал в Кировск смог дней через десять. Какова же была моя радость, когда, расстроившись о пропаже, продавец магазина супруга Анна Владимировна и Евгений Филиппович Маглены вернули мне в целостности и сохранности потерянную вещь.

Ю. ШЕВЧЕНКО.

30 декабря, горюясь по делам, которых у каждой хозяйки перед праздником много, я оставила в такой сумочке с важными для меня документами и деньгами. Конечно, очень расстроилась. Но к вечеру этого же дня, освободившись после смены, таксист Владимир Витальевич Осипов вернул мне сумочку совсем ее содержимым.

В. ЗАХАРОВА.

Хочу рассказать о двух продавцах производственного магазина № 23, что на ул. Смирнова г. Томска. Евдокия Федоровна Чернова и Полина Федоровна Гуд многие называют ласково «Федоровны». Не было случая, чтобы они не внимательно относились к покупателям. Всегда вежливы, опрятны, работают быстро, слаженно. Покупка становится радостью, если продают ее руки этих женщин.

А. МИТКИНЫХ.

ПОЧТА КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

О людях хороших ...ТЕМ И ЗАСЛУЖИЛИ УВАЖЕНИЕ

Федора Григорьевича и Любовь Федоровну Кулмановых хорошо знают в поселке Победа Шегарского района. Это продавцы магазина промышленных товаров райпо. Работают они здесь уже двадцать лет. Немало говорится о таких необходимых качествах для работницы: прилежание, честность, вежливость, быстрое обслуживание. Я бы добавила к этому еще одно — предпримчивость. Нет, не грошовой предпримчивости, а тепленького местечко, а настоящую деловитость человека, любящего свою работу. Такая деловитость присуща Кулмановым.

Федор Григорьевич, заведующий магазином, дня не

проездит на месте, он все время в хлопотах о том, чтобы выполнить как можно больше заявок покупателей. Своего транспорта у магазина нет, но Кулмановы, если нужно, и на попутном доберется на базу, лишь бы в срок доставить покупателям необходимые вещи. Кому-то понадобится мебель, кто-то навелася, чтобы спросить с холодильником, комбикирме. Отказов, как правило, не бывает. А уж что касается мелочей — ниток, иглонок, носовых платков, — то об этом всегда вовремя позаботятся ралучные хозяева маленького магазинчика. Накануне Нового года продавцы особенно порадовали нас. Люди разных возрастов и вкусов смогли пре-

обрести в этот день обновы.

Казалось бы, при чем тут продавцы? Что выделила базу, то и положилась на прилавок. Но в том-то и секрет работы Кулмановых, что ориентируются они прежде всего на запросы людей. Можно ведь привезти с базы красивые платя, но одной расцветки — и товар останется на прилавке, потому что в селе каждый на виду, и не захочется людям ходить в одинаковых нарядах. Можно, наконец, возбить, чтобы вывелили шерстяные вещи, а о тех же нитках да иглолках не вспомнить — план-то на них все равно не выполнишь, конейки стоят. Но эти продавцы тем и заслужили уважение людей, что всегда внимательны и в малом, и в большом.

А. СОБОЛЕВА, пос. Шегарна.

Лучше бы не видеть...

Поэтичне риторический вопрос ставится в известной песенке «Почему я водолюб?» Профессия водолюб давно канула в Лету, но выпад о том, что «без воды и ни туды, и ни сюды», актуален и до сих пор. В этом убедилась жительница, проживающая по улице Советской, 95, в Томске.

В мае нынешнего года они обратились в управление во-

допроводно-канализационного хозяйства с просьбой навести порядок в колодце напротив, из которого не протанет бегит вода. «Дорога томская велика, дождь не использует неразумно», — обосновали они свою просьбу. Но в УВКХ рачительности авторов не разделили и ответили довольно сухо: «Колодец не наш, вы и устранили».

Получив такой ответ, жильцы не удивились, хотя и примирели, а через некоторое время вновь проявили настойчивость. Ее результатом явился визит представителя УВКХ, лавших заключение, что колодец обслуживается домоуправлением № 7, а потому его руководители и должны принимать меры.

Названные руководители

мер не принимали, а вода, между тем, продолжала струиться. Вместе с водой убывало и терпение жильцов. В конце декабря они вновь обратились по знакомому адресу. В УВКХ, видимо, тоже, составившись в отсутствие выдержки, поступили весьма своеобразно: отключили воду в доме жильцов, а заодно и в соседнем.

Международная Информация Репортеры ТАСС и АПН сообщают

ПОЗИЦИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА ПНР

ВАРШАВА. Заместитель министра иностранных дел ПНР, глава польской делегации на мадридской встрече Ю. Вежч в интервью агентству ПАП заявил, что есть возможность, чтобы встреча стала составной частью конструктивного продолжения начатого в Хельсинки процесса и способствовала тем самым улучшению климата международных отношений. Это зависит, однако, от того, отметит он, в какой степени участники встречи проявят чувство ответственности и стремление к достижению разумных компромиссов. В какой степени они будут руководствоваться принципами взаимопонимания и подлинными интересами европейских народов. Польша готова внести свой вклад в основанное на таких прелюсплах соглашении. Поэтому польская делегация направляется в Мадрид с доброй волей, имея в виду эти основные цели и непрерывность процесса, начатого хельсинкским Соглашением по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Правительство ПНР многократно заявляло, что Польша не намерена обсуждать в Мадриде ни внутреннее дело других государств, ни свои собственные

внутренние дела. Эта позиция остается неизменной. Если встрече навяжут характер конфронтации и вмешательство во внутренние дела Польши, то это будет направлено не только против интересов Польши, но и против интересов других европейских стран, принесет вред работе мадридской встречи и процессу, начатому на хельсинкском совещании.

В такой встрече, подчеркнул Ю. Вежч, Польша участия не примет. Мы не намерены представлять ни перед каким самозванным трибуналом. Мы не будем участвовать в конференции, где Польша отводилась бы роль обвиняемого. Мы не можем дать согласия на использование событий в Польше для дальнейшего отравления международной атмосферы и нагнетания напряженности. Мы не можем согласиться с явным нарушением принципов суверенитета и невмешательства во внутренние дела. Мы хотим верить, что в Мадриде возьмет верх забота большинства участников о сохранении конструктивного диалога в интересах укрепления безопасности и развития сотрудничества на европейском континенте.

ГРУБАЯ АНТИСОВЕТСКАЯ СТРАПНЯ

ПАРИЖ. Известный своими правыми суждениями журнал «Пари-матч» предпоне французском очередную порцию грубой милитаристкой и антисоветской статьи, начатой худшим традициям «холодной войны», он опубликовал обширную подборку статей и интервью, в которых на все лады перепевается уже знакомая по высказываниям вашигтонских стратегий идея о «советской военной угрозе».

В своеобразном пропагандистском «шоу», организованном «еженедельником, призывающим участие представителей «дсрбгов» как США, так и Западной Европы. Неизвестный Э. Жезвинский, бывший помощник президента США по национальной безопасности, например, не преминул со свойственной ему безцеремонностью обвинить советский Союз в «спасении жизни» лицом советской военной мощи. Отставной французский генерал Галлау, провозглашающий верой и правдой службу военно-промышленному комплексу на посту одного из директоров самолетостроительной фирмы Марселя Дасо, вопреки известным фактам нарисовал, не жалел красок, картину «подавляющего военного превосходства СССР над Западом».

Однако роль главного «босового слона» в организации «Пари-матч» психической атаке на рядовых французов сыграла Мари-Франс Гаро, занимавшая ряд важных государственных постов при прежних правительствах «американских тельствах. Эта «железная леди» Франции дошла до утверждения, будто «Советский Союз задумал покорить мир».

Впрочем, сама же мадам Гаро и дала ответ на вопрос, зачем она и ее единомышленники воздвигли такую стену клеветы. «Наш единственный шанс, — сказала она, — это «першир»».

Таким образом, становится ясным, что пропаганда «Пари-матч», являющаяся по существу одним из элементов контрразведки мильитаристских кругов Западной на ширяющейся в Европе движение за мир и разрыв связей, против размещения на территории «американских ядерных ракет средней дальности. Звешним провозглашением явно не по себе оттого, что абсолютное большинство французских, как показал проведенный еженедельником «Вандрели, самди, диманш» опрос общественного мнения, поддерживали массовые манифестации сторонники мира, которые прошли в ряде западноевропейских столиц в конце прошлого года.

НЕОНАЦИСТОВ-ВНЕ ЗАКОНА

ВЕНА. Австрийская полиция арестовала в Клагенфурте главаря ультраправой западногерманской организации «босовой союз немецких солдат» Э. Шенборна, которому с 1978 года объявлено задержание нахохиться в Австрии.

Незаконное появление в нейтральной Австрии одного из матерых неонацистов ФРГ расценивается здесь как очередное свидетельство тесных контактов, которые существуют между меконскими «коричневыми» и риторики своей страны. К рубежам. Обращая на себя внимание тем факт, что именно в Клагенфурте, стоящая земля Каринтия, не так давно состоялось собрание, проведенное национал-демократической партией Австрии, в котором приняли участие сотни членов

эсэсовских и других союзов из ФРГ и ряда других западноевропейских государств. Подобные вылазки проводятся с целью прославления нацистского прошлого, пропаганды «германского рейха» в границах 1938 года, то есть с включением его состав Австрии. Демократическая общественность австрийской республики выражает решительный протест против непрекращающихся вылазок ультраправых в риторики своей страны. К энергичной борьбе против угрозы фашистского национализма в Австрии и активизации деятельности «коричневых» призвали на состоявшейся недавно в Вене пресс-конференции бывшие узники нацистского лагеря смерти Освенцим.

Рабовладельцы XX века

НЬЮ-ЙОРК. В американском городе Роли (штат Северная Каролина) завершился процесс, ставший очередным свидетельством существования в Соединенных Штатах одного из наиболее постыдных явлений современного американского общества — рабства. Деннис и Ричард Уоррен и их сообщник Джон Харрис были признаны виновными в насильственном похищении людей и нещадной эксплуатации их труда на плантации с обменом красным названием «Радужная». Те, кто попал на «Радужную», а ч основным это были чернокожие американцы, становились настоящими рабами на плантациях юга страны. Не разбирая спины, — обычное явление.

под надзором вооруженных револьверами Уорренов и Харриса, подвергались оскорблениям и побоям. На очередном свидетельском заседании в суде Харрис заявил, что в ночь их заперли в барак и сковывали цепями. Дело современных рабовладельцев получило широкую огласку в США, а факты о творимых ими преступлениях вызвали негодование широкой американской общественности. Все это послужило причиной вынесения последним дощечником сурового приговора — многолетнего тюремного заключения. Подобные процессы практически являются исключением для США, хотя, как неоднократно признавала американская печать, широко применяемые рабам на плантациях юга страны — обычное явление.

В поиске — тысячи юных

Пионеры и школьники, комсомольцы и молодежь области активно включились в объявленную Центральным Комитетом ВЛКСМ поисковую экспедицию «Летопись Великой Отечественной». В поисковой работе участвуют 2.600 отрядов и групп, объединяющих более 80 тысяч юных следопытов. Они накопили богатый опыт.

Интересные документы собраны в общественных музеях боевой и трудовой славы, многие из которых стали настоящими центрами героико-патриотического воспитания молодежи. Это прежде всего музеи, созданные в школах № 32, 34, ПТУ-20 г. Томска, в школах № 1 и 3 г. Асины, в политехническом институте, на военном медицинском факультете ТМИ, и многие другие. Более 30 тысяч пионеров комсомольцев, тимуровцев шефствуют над семьями погибших фронтовиков, инвазидами войны и труда. Традиционными в области стали встречи однополчан, массово-политические мероприятия с участием ветеранов.

Накопленный опыт должен быть в полном объеме использован в поисковой экспедиции «Летопись Великой Отечественной», которая ставит задачей поднять всю поисковую и шефскую работу на новый качественный уровень.

Руководствуясь разработанным обкомом ВЛКСМ планом, райкомы, горкомы, комитеты комсомола провели широкую разъяснительную работу вокруг целей и задач экспедиции, совместно с районными комитетами закрепили за первичными комсомольскими организациями, пионерскими дружинами конкретные микрорайоны, улицы, дома, организовали проверку списков ветеранов, разложили анкеты и личные карточки, определили места сбора материалов.

Активно включились в проведение поисковой экспедиции школьники.

В Первомайском районе центром сбора материалов «Летописи» стал музей Первомайской средней школы. Организационную работу ведет совет музея, в составе которого 30 школьников. Руководит советом учитель истории Марк Михайлович Преис. В подготовительный период юные следопыты уточнили списки фронтовиков. Их на территории района проживает более 300. Каждый класс получил задание обследовать конкретную улицу, встретиться с жителями, выяснить, кто из фронтовиков и ветеранов, трудившихся в годы войны в тылу, на ней проживает.

В музее уже появились первые документы. Хранятся они в специальных папках, заведенных персоналом на каждого ветерана. Если на первую встречу с ветераном ребята шли с анкетой, то на вторую они приносили алу звезду, которую укрепляли на его дома. Так осуществляется операция «Звездочка».

С каждой встречей крепнут связи школьников и ветеранов. Ребята помогают ветеранам в хозяйстве, ве-



ЛЕТОПИСЬ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

тераны помогают школьникам в поисковой работе. Юные следопыты готовят материалы для районной газеты «Заветы Ильича», которые публикуются под рубрикой «Летопись Великой Отечественной». Были проведены вечера встреч членов поисковых отрядов с участниками обороны Москвы.

Уже сейчас в районе разрабатываются маршруты летних туристических экспедиций в отдаленные населенные пункты района с целью сбора документов и реликвий минувшей войны.

Активно включились в поисковую экспедицию учащиеся Михайловской средней школы Зырянского района. Операция «Ветеран живет рядом» очень точно отражает смысл проводимой работы. Это прежде всего оказание шефской помощи живущим в селе ветеранам войны и труда, сбор их воспоминаний о военном времени.

В селе Новокривошеино Кривошеинского района нет почти ни одной семьи старожитов, в чей дом в годы войны не пришла бы «голуборонка» — сообщение о погибшем муже, отце, брате. Заслуживает внимания то, что учителя Новокривошеинской восьмилетней школы решили направить работу поисковых отрядов на сбор материалов о погибших в годы Великой Отечественной войны односельчаных. В школе работает пять отрядов, каждый из них имеет конкретную задачу. Поисковцы бьются в семьях погибших, собирают фронтовые письма. Уже начата работа по сбору воспоминаний ветеранов.

Включившись в поисковую экспедицию «Летопись Великой Отечественной», учащиеся Парбигской школы Бакчарского района и Степановской школы Верхнекетского района провели операцию «Фронтовое письмо». Собранные материалы бережно хранятся, тексты многих писем были использованы школьниками в сочинениях.

Большая поисковая работа проводится в вузах г. Томска. Комитет комсомола госуниверситета определил задачи каждой факультетской комсомольской организации в поисковой экспедиции. Решен в первую очередь собрать воспоминания преподавателей и сотрудников

университета — участников войны. В дальнейшем будут накапливаться материалы о выпускниках и бывших студентах. В поисковой экспедиции участвует фотолюбительский клуб «Гелиос», который пополнит собранные материалы фотографиями, изготовит фотокопии ценных документов. Имеет поручение и киностудия «ТГУ-Фильм». Кинооператорам предстоит снять на кинолентку всех участников войны — работников университета.

Вместе с тем в организации поисковой экспедиции имеются и серьезные недостатки. Еще много сил и энергии следопытов тратится на работу, не представляющую научной ценности. Сбор материалов часто идет путем переписки статей и заметок из газет и журналов, оформляется множество альбомов с использованием иллюстраций периодической печати. Силы некоторых поисковых отрядов — как, например, в школе № 38 г. Томска, направлены на переписку с ветеранами, живущими во всех концах страны, а те, кто живет рядом, остаются вне поля зрения участников экспедиции.

В ряде школ собранные материалы хранятся в неподходящих условиях, в работе используются оригиналы документов, копии с них не снимаются.

Некоторые поисковые отряды (особенно это характерно для школ г. Томска) собирают воспоминания только фронтовиков, забывая о ветеранах предприятий, эвакуированных в Томск в военные годы, медработниках томских госпиталей.

Осенью 1981 года отметили свои сорокалетние юбилеи томские заводы: «Манометровый», «Сибалектродом», режущих инструментов, электроламповый и другие. В суровое военное время они были эвакуированы в г. Томск. Проведя встречи ветеранов заводов стали яркими героико-патриотическими праздниками.

Комитеты комсомола этих заводов использовали отмечаемые юбилеи для активизации поисковой работы.

Но многие другие комсомольские организации промышленных предприятий стоят от проведения экспедиции в стороне. В объявлениях «Конкурс», «Полоса», на некоторых заводах дальнейшие назначения ответственных за организацию экспедиции «Летописи Великой Отечественной» дело не пошло. Не полжилось к этой работе профсоюзные комитеты, первичные организации ДОСААФ. Томский горком ВЛКСМ не принимает мер для исправления создавшегося положения. До сих пор не создан городской штаб Всесоюзного похода.

Гайком, горкомкомсомола, отделам народного образования, советам пионеров необходимо больше внимания уделить организации поисковой экспедиции. Хотелось бы высказать настоятельную просьбу к журналистам областных, районных, многоотрасльных газет, телевидения и радио: выходя в печать освещайте ход Всесоюзной экспедиции «Летопись Великой Отечественной», подробнее информируйте о ней читателей, телезрителей, радиослушателей, рассказывайте об опыте ее проведения. От этого во многом будет зависеть успех важного дела.

С. ПИВЕНЬ,
заведующий отделом спортивной и оборонно-массовой работы обкома ВЛКСМ.



Со дня открытия кинотеатра «Родина» работает в нем контролер билетов Зоя Кирилловна Тигина. Вежливая и внимательная посетительница, Зоя Кирилловна неоднократно награждалась почетными грамотами обкома профсоюза работников культуры и управления кинофикации. За честный многолетний труд ей присвоено почетное звание «Ударник коммунистического труда».

Фото В. Калинина.

Готовимся к Всесоюзному дню лыжника



В КОЛПАШЕВО И КОЖЕВНИКОВО пролегли лыжные маршруты студентов

Есть добрая традиция у студентов томских вузов — дальние лыжные переходы в каникулы. Они бывали в Кемерове, Новосибирске, Стрежевом и Шушенском. И вот новый маршрут: политехники идут в Колпашево, а студенты медицинского института — в Кожевниково.

Выход из города был общим. Студенты пришли провожать в путь ректоры вузов, профессоры И. П. Чуралин и М. А. Медведев, представители партийных, комсомольских, профсоюзных организаций института, секретарь Кировского райкома КПСС Г. А. Понкратова.

Короткий митинг состоялся у мемориала боевой и трудовой славы томичей. Перед лыжниками выступил первый секретарь Кировского райкома КПСС Г. А. Понкратова.

— Походы этого юбилейного для страны года посвящены XIX съезду Ленинского комсомола, 60-

тию великого братства союзных республик. От всей души желаем вам доброго пути, большой дружбы и удачного возвращения!

Минутой молчания почтили спортсмены память томичей, погибших в боях за Родину.

В общей сложности они пройдут более 500 километров. Встретятся с сельскими тружениками, школьниками, учащимися профтехучилищ. Студенты расскажут о сегодняшних делах томичей по претораторию в жизнь решений XXVII съезда партии, о жизни комсомольских организаций, проведут беседы по профориентации, расскажут о своей студенческой жизни, развитии спорта.

В составе групп — студенты разных факультетов: будущие машиностроители Е. Герберсдорф и И. Чурбанов, геофизик А. Молодцов, химик Е. Стариков, Э. Фомина, педагоги Э. Окулович, М. Костенкова.

Р. ГОРОДНЕВА.

ЗЕЛЕНЫЙ ОСТРОВ В СЕВЕРНОМ ГОРОДЕ

В Стрежевом треть населения — дети. И тем более приятно, когда при всех будничных заботах находится у взрослых время подумать о досуге ребят, и не просто спланировать этот досуг и назначить его до отката добрыми делами.

Северным ребятишкам так не хватает общения с живой природой, — объяснили мне в горно, — зима долгая, холодная, лето короткое и тоже теплом не балует, вот и решили мы в первую очередь создать станцию юных натуралистов.

Место для будущей станции отдели в школе № 3 — две классные комнаты. С кадрами долго хлопотать не пришлось. Галину Иннокентьевну Чернышину, преподавателя биологии школы № 2, знали в горно как человека, любящего детей, настоящего энтузиаста, влюбленного в биологию.

А руководителя кружка аквариумистов Владимира Николаевича Делинина привели на станцию сами дети.

Вы только посмотрите, какие у него дома аквариумы, — с восторгом рассказывали они Галине Иннокентьевне.

Искренняя похвала детей — лучшая награда взрослому, и Галине Иннокентьевне это мнение было дорого, но вот вопрос, согласится ли Делинин? Ныне не часто встретишь мужчину, которое с радостью стали руководителями детских кружков, даже если умеют

добиться, чтобы одно из подвальных помещений юного дома тоже было передано станции, теперь в четырех комнатах его планируется разместить фотолaboratory, киностудию и

мастерскую по ремонту аквариумов.

Кроме того, при содействии председателя горисполкома В. В. Матусова и главного архитектора города В. П. Миллера Чернышовой удалось добиться утверждения сметы типового здания будущей станции. И тогда повзвизг и музей природы родного края, и кабинеты физиологии растений и животных, агрономическая и агробиологическая лаборатории, и аквариумные выставки.

Охотно посещает детвора зал растениеводства. Руководитель кружка каткусов Антонина Петровна Корсакова увлекла ребят причудливым миром каткусов. Вот они стоят на оклеке, колотине, маленькое, сегодня их здесь пятьдесят видов, этих растений — эскизов. Много и других растений в этом небольшом зале, здесь же несколько клеток с канарейками, популярами, есть черепаха и полз, за которыми тщательно ухаживают и ведут наблюдения юные лю-

бители природы. С трудом вспоминают ребята о несоблюдении правил — Мальше. Этого леденка — калеку, отбившегося от стаи, принесли на станцию буровики вахтовое поселка. Ребята бережно за ним ухаживали, кормили, и Мальш стал совсем ручным, подрос, окреп, но на волю его выпускать было страшно: совсем не привык к людям, лезет в глаза, а мало ли еще на свете браконьеров! В небольшом залежке не ледено стало тесно, даже крышка распахивать негде. Вот и отдели ребята любимица в Новосибирский зоопарк, там ему просторней будет. А взамен получили черепаху и полза.

Много забот у станции юнатов. А директор ее собирается в командировку — поедет Галина Иннокентьевна в одну из школ Якутии. Узнала, что есть там музей природы, вот и хочется перенять опыт. А еще одна ее забота — найти специалиста орнитолога, и обязательно такого, чтобы умел с детьми работать.

Каждый день после занятий спешит детвора к школе № 3, туда, где за окнами зеленый остров растений, где поют птицы. Маленькие стрекочащие учащиеся бережно все живое, любить природу. И в этом большая заслуга взрослых, тех, кто открыл для них этот сказочный и прекрасный остров.

Г. СВИРИДОВА.

строительство нефтепровода Александровское — Томск — Анжеро-Судженск. Аквариумисткой занимается с детства, и в каких бы трудных условиях ни приходилось жить, не забывал о своем увлечении.

Согласился он стать руководителем кружка.

Не раз, к сожалению, приходилось слышать о «любителях» аквариумных рыбок, которые спекулируют на увлечении людей, продавали мальков редких рыб по непомерно высоким ценам. Появлялись такие «холодки» и в Стрежевом, где сегодня насчитывается около тысячи аквариумистов. Вот и решил Владимир Николаевич и его полуполные сами заняться разведением рыбок. Когда станция будет работать в полную силу, она сможет удовлетворить запросы местных аквариумистов, продавать мальков по льготным ценам, и тем самым закроет путь в Стрежевом приезжим «бизнесменам».

Уже сегодня в 47 кружках станции юных натуралистов занимаются 716 учащихся. Недавно директору удалось

мастерскую по ремонту аквариумов.

Каждый день после занятий спешит детвора к школе № 3, туда, где за окнами зеленый остров растений, где поют птицы. Маленькие стрекочащие учащиеся бережно все живое, любить природу. И в этом большая заслуга взрослых, тех, кто открыл для них этот сказочный и прекрасный остров.

Г. СВИРИДОВА.

ТЕАТР

ТЕАТР ДРАМЫ
Гастроль Ленинградского академического театра имени А. С. Пушкина.
9 февраля. «Иванов» — 19.30.

ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА
9 февраля. IV Фестиваль Госфильмофонда СССР. Художественный фильм «Гамлет» (две серии) — 19.

КИНО
9 февраля. «Самозванцы по-новому» (две серии) — 8.30, 11.13.30, 16.18.30, 21. «Мексиканец в Голливуде» (две серии) — 8.30, 11.13.30, 16.18.30, 21.

ОКТАБЕРЬ
9 февраля. «Мгновения в спичечной коробке» — 8.30, «Мексиканец в Голливуде» (две серии) — 8.40, 11.10, 13.40, 16.30, 19.20, 21.30, «Самозванцы по-новому» (две серии) — 9, 13.20, 16.18.40, 21.20.

КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА»
9 февраля. «Шляпа» — 9, 10.40, 12.30, 14.10, 16.10, 18.10, 20, 21.45.

КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА»
имени М. ГОРЬКОГО
9 февраля. «Самозванцы по-новому» (две серии) — 8.30, 11.13.30, 16.18.30, 21. «Мексиканец в Голливуде» (две серии) — 8.30, 11.13.30, 16.18.30, 21.

КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА»
имени И. ЧЕРНЫХ
9 февраля. «Возмани меня с собой» — 13.10, «Снимая шля-

пу, когда целуешь» — 9, 16.40, 19.20, 21.4, 16, 17.40, 19.20, 21. «Они были актерами» — 9.30, 11.20, 15, 16.50, 18.40, 20.30.

«ЛИОНЕР»
9 февраля. «Таинственный старик» — 9, 11, 13, 15, «Капитан» — 17, 19, 21.

«СИБИРЯК»
9 февраля. Кинолюб «Зеленый огонек» — 9.20, «Центон кантуса» — 11, 12.40, 14.20, 16, 17.40, 19.20, 21.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»
9 февраля. «Бонди Атланты» — 17, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГРС-П
9 февраля. «Терран-43» (две серии) — 17, 20.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
9 февраля. «Будьте моим мужем» — 14, 16, 18, 20.

ДОМ ОФИЦЕРОВ
9 февраля. «Балетина» — 17, 19, 21.

Томский электромеханический техникум объявляет прием учащихся на подготовительные курсы на базе 10 классов для поступления в техникум на дневное и вечернее отделения по следующим специальностям: электромашинист о е и и е, производство кабелей и проводов, электроосветительные приборы и установки, электрооборудование промышленных предприятий.

Начало занятий — 1 марта. Плата за весь период обучения — 15 рублей.

Адрес техникума: г. Томск, пер. Макушина, 8; тел. 5-37-21.

СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

Городское бюро по трудоустройству населения проводит организованный набор рабочих на завод режущих инструментов по специальностям: токарь, фрезеровщик, шлифовщик, заточник.

Заключившим трудовые договоры выплачивается единовременное пособие (30 и 60 рублей). Одиноким предоставляется общежитие, семейным — квартиры в течение трех лет.

Кроме этого, городское бюро приглашает для работы на предприятиях и стройках: каменищников, штукатуров-маляров, плиточников-бетонщиков, кровельщиков башенных кранов, бухгалтеров.

За направлениями на работу обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, в городское бюро по трудоустройству населения.

Автошкола транспортного управления приглашает на дневные курсы водителей III класса категорий «С» и «ВС» с выплатой стипендии 43 рубля в месяц и на повышение квалификации с III класса на II класс.

Срок обучения — 4-5 месяцев. Начало обучения — 15 февраля.

Обращаться: г. Томск, ул. Пролетарская, 52; тел. 2-32-90.

ОГОНЬ — ИСТОЧНИК ПОВЫШЕННОЙ ОПАСНОСТИ

Огонь в быту. Неосторожное обращение — и пожара не миновать.

Основные причины возникновения пожара — это:

разжигание костров и сжигание мусора во дворах и вблизи других помещений;

неосторожное пользование горючими и легковоспламеняющимися материалами и веществами; невзвешенная спичка или сигарета;

неправильное пользование керосиновыми, бензиновыми приборами, газовыми горелками и паяльными лампами; применение открытого огня для отогревания замерзших труб отопления, различных механизмов и приспособлений;

нарушение правил пожарной безопасности при пользовании веществами бытовой химии;

пользование огнем в негрозном состоянии, курение в постели.

Предотвратить пожар гораздо легче, чем его потушить!

ЭЛЕКТРИЧЕСТВО — НАШ ДРУГ,

но оно не прощает пренебрежения правилами пользования им. Правила эти не сложные. Важно знать, что причиной пожара бывают:

неисправная электропроводка (незаизолированные скрутки проводов, ветхость проводов, самодельные предохранители — «жучки»);

большая нагрузка на одну розетку (включено несколько электроприборов большой мощности); оставленные без присмотра включенными телевизоры, особенно цветные, радиоприемники, различные электронагревательные приборы;

несоответствие сечения провода предполагаемой нагрузке.

Зная причины пожара, нетрудно уберечь свой дом от несчастья.

Пренебрежение правилами пользования электроэнергией приводит к беде!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СОВЕТ ВСЕРОССИЙСКОГО ДОБРОВОЛЬНОГО ПОЖАРНОГО ОБЩЕСТВА. ТЕЛЕПРЕСТОРОЖИТЕЛЯ.

Меню однокомнатную благоустроенную квартиру в центре г. Шахтерка Донецкой обл. или г. Карпалова Челябинской обл. на равноценную в г. Томске.

Обращаться: г. Томск, ул. И. Черных, 85, кв. 58 (после 19 часов).

Меню однокомнатную благоустроенную квартиру (22 кв. м) в пос. Новомичуринское (Рязанская ГРС) на благоустроенную в г. Томске.

Обращаться: г. Томск, ул. Правобережная, 7а, к Лобкевой.

ОПЕРЕТТА

ЛЕТИТ НА СЕВЕР

Томский театр музыкальной комедии в полном составе вылетел в северные районы области. В Стрежевом, Каргаске, Колпашево, а также в Нижневартовске Тюменской области они покажут нефтяникам, нефте-разведчикам, лесорубам две свои новые работы — музыкальную комедию Владимира Баснера «Настоящий мужчина» и музыкальную комедию Владимира Дмитриева «Век живи — век люби».

Северные гастроли театра продлятся около двух недель.

В. ДАВЫДОВА.

Тираж «Спортлото»

Результаты 6-го тиража «Спортлото», состоявшегося 6 февраля.

«6 из 49»: 7, 12, 16, 18, 29, 46.

«5 из 36»: 6, 11, 15, 30, 36. (ТАСС.)

ТВ

ВТОРНИК, 9 февраля
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА

8.00. «Время». 8.55. «Умелые руки». 9.25. «Клуб кинопутешественников». 10.25. «Когда слышится мечта». Фильм-концерт. 11.25. Новости.

С 11.30 до 14.15 — перерыв. 14.15. Новости. 14.35. «Коммунисты 80-х». Программа документальных фильмов. 15.10. Музыкальный фольклор народов СССР. 15.50. «Веселые старты». 16.35. К. Каравез. Сихфоническая поэма «Лейли и Меджнун».

ТОМСК

16.55. Новости.
МОСКВА

17.10. К годовщине установления дипломатических отношений между СССР и Испанией. Телевизионный документальный фильм «За Пиренеями — Испания». 18.00. Концерт советской песни. 18.30. «В найдем рисунки — солнце».

18.45. «Сегодня в мире».

ТОМСК

19.00. «Сельская новь». «Агроном и урожай». 19.30. «Агротехнический анализ». Ветеринарный доцент ТПИ А. П. Моисеева.

МОСКВА

19.55. Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Человек меняет кожу». 1-я серия. 21.00. «Время». 21.35. «Человек меняет кожу». 2-я серия. 22.40. «Сегодня в мире». 22.55. Концерт артистов балета.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА

12.00. «Французский язык». 13.30. «Физика». 13.15. «Астрономия». 14.15. «Человек меняет кожу». 14.30. «Физика». 8-й класс. 14.40. «Общая биология». 9-й класс. 14.50. «Дневник Тольстого». 15.30. «Ютанина». 6-й класс. 15.50. Новости.

С 18.00 до 18.00 перерыв. 18.00. Новости. 18.15. «Человек меняет кожу». Художественный фильм по одноименной повести А. С. Пушкина. 18.30. «Спокойной ночи, малыши!». 18.45. «Спорт за неделю».

ТОМСК

20.15. Новости. 20.30. Студия «Юность». «Профессия сильных и смелых».

МОСКВА

21.00. «Время». 21.35. Ф. К. Дукер. Симфония ре мажор в исполнении камерного оркестра «Музыка Прага». 21.45. Чемпионат СССР по хоккею. «Торпедо» — ЦСКА. 00.00. Игрет лауреат второго Всероссийского конкурса И. Брохина (домра). 00.15. Медиаурный турнир по хоккею с мячом на приз газеты «Советская Россия». Сборная СССР — сборная Швеции. 2-й тайм.

Ректор
Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-06-52, 3-31-25, отв. секретаря — 3-23-34, секретариата — 3-40-20, 3-44-48, отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегаологии и строительства — 3-41-83, 3-41-53, отдела культуры, искусства и музыкальной жизни — 3-41-83, 3-41-53, отдела сельского хозяйства — 3-43-75, отдела науки и учебных заведений — 3-49-63, отдела информации — 3-43-32, 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-41-65, 3-06-31, отдела печати — 3-31-61, 3-06-87, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25.